

2021年8月6日 星期五
辛丑年六月廿八 第20833期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平向新冠疫苗合作国际论坛首次会议发表书面致辞

新华社北京8月5日电 8月5日,国家主席习近平向新冠疫苗合作国际论坛首次会议发表书面致辞。

习近平指出,今年5月,我在全球健康峰会上宣布了中国支持全球团结抗疫的五项举措,其中包括倡议设立新冠疫苗合作

国际论坛,由疫苗生产研发国家、企业、利益攸关方一道探讨推进全球疫苗公平合理分配。当前,疫情起伏反复,病毒频繁变异。我期待本次论坛会议为全球疫苗公平可及迈出新步伐,为发展中国家团结合作注入新动力,为人类早日战胜疫情作出新

贡献。

习近平强调,中国始终秉持人类卫生健康共同体理念,向世界特别是广大发展中国家提供疫苗,积极开展合作生产。这是疫苗作为全球公共产品的应有之义。中国将继续尽己所能,帮助广大发展中国家应

对疫情。今年全年,中国将努力向全球提供20亿剂疫苗。中国决定向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元,用于向发展中国家分配疫苗。我们愿同国际社会一道,推进疫苗国际合作进程,推动构建人类命运共同体。

跳水乒乓再揽金牌 三级跳远实现突破



本报讯 8月5日,两支响当当的“梦之队”为中国再揽两金。中国女乒完胜日本,实现奥运乒乓球女团四连冠;14岁小将全红婵毫无悬念获得跳水10米台金牌。

苏炳添百米决赛创造历史后,中国速度5日再次惊艳东京新国立竞技场,男、女接力队双双闯入4×100米接力决赛;而三级跳远决赛中,朱亚明以17米57的个人最好成绩夺得亚军。

图①:8月5日,在东京奥运会跳水女子10米跳台决赛中,全红婵夺得金牌。

本报特派记者 杨登峰 摄

图②:8月5日,在东京奥运会乒乓球女子团体决赛中,中国队击败日本队,夺得金牌。

本报特派记者 杨登峰 摄

图③:8月5日,朱亚明在东京奥运会田径男子三级跳远决赛中获得银牌。

新华社记者 李明 摄



南京突发疫情,医护人员、工会干部和一线职工挺身而出——

“我们要为防疫出一份力”

本报记者 黄洪涛

8月4日,支援江苏南京核酸检测的江南大学附属医院护士孙烨,在忙碌了许久后脱下防护面罩,顿时汗如雨下,头发都能直接拧出水来。引发网友关注,纷纷为医护人员点赞。

连日来,南京突发疫情牵动人心。众多

医护人员、工会干部和一线职工挺身而出、勇敢逆行,涌现出一幕幕感人画面。

7月20日,南京通报:在禄口国际机场工

人员定期核酸检测样本中发现有样本检

结果呈阳性。当晚,2187名医护人员立刻响

应,分赴禄口街道、禄口国际机场就位,准备

开展核酸检测。

接到命令后,南京医科大学附属逸夫医

院医生夏明珍第一时间赶到检测点。仅30分钟,该院就集结了一支由医疗、护理、行政等人员组成的208人的核酸检测队伍,连夜赶往10个检测点。

“几乎所有人员晚上都没睡,全区的核

酸检测联络图已经打印好了,检测设备全部

到位……”这是个抗疫“不眠夜”。7月21日,

南京市新冠肺炎疫情防控联防联控工作指挥部

决定对全市常住人口、来宁人员开展全员核酸

检测。

“医生太辛苦,我希望帮一把。”大连医科大学研究生刘明生原本在排队做核酸检测,看到医护人员忙不过来,他主动上前亮出证件,申请成为一名志愿者,并一直坚持干到了第二天凌晨两点半,直到当日最后一名市民核酸检测完毕,他才脱下防护服。

“做好建筑工人的防疫工作,是我们义不容辞的责任。”中铁建工集团南京无线谷项目书记张峰敏动员支部党员火速集结,仅用1小时,就组建起一支26人的党员突击队,来到江宁开发区建筑工地集中核酸检测点,参与志愿服务引导工作,当天协助完成核酸检测7000余人次。

(下转第3版)

淮河能源控股集团推动产业工人变身“蓝领精英”

晋升不必当“长” 工人也可“高薪”

评聘首席和资深技师

在淮河能源控股集团近日举行的创先争优表彰大会上,集团首次聘任了3名首席技师,同时还有16人获聘资深技师。

李忠敬是该集团煤业公司张集矿通风一队的测风员,他获得过“全国技术能手”“全国煤炭工业劳动模范”“安徽省十大能工巧匠”等多项荣誉,但年收入还不到10万元。此次获聘企业首席技师后,按照集团印发的《首席技师、资深技师聘用管理办法(试行)》,他的年收入可达五十多万元。

“此次聘任首席技师、资深技师,体现了我们深化改革、推进人才强企战略的决心和信心。”该集团党委书记、董事长孔祥喜在与首席技师、资深技师座谈时说。

当工人也能“名利双收”,这让工友们都很兴奋。

通道,愿意钻研技术的工人们有了盼头。”

庞士宝是该集团煤业公司顾桥矿供电一队队长,但他现在更看重“首席技师”这个新身份。“以前努力学技术,很大程度上是为了争一口气。当时,工人出身的我们要想往上走,就是‘万人同闯独木桥’,要去争个‘长’,否则没有出路。”庞士宝说,“现在看来,这个局面已经被打破了。”

打破晋升“天花板”

淮河能源集团由传统煤炭企业发展而

来,技术工人群体庞大。按照惯例,如果一名技术工人不能被提拔为“某某长”,待遇很难得到明显提高。

该集团推行人力资源薪酬改革以后,打

破了以行政级别为基础的管理层级设置,重

塑管理、专业技术、操作3大岗位序列,拓宽了

人才成长的渠道。根据政策,首席技师的待

遇可达到矿副总工程师的水平,资深技师的

待遇可达到科区长的水平。

该集团人力资源部有关负责人介绍,按照新的制度,对首席技师、资深技师实行聘期管理,聘期为3年,期满自动解聘。符合条件的人员,可继续参加下一批次的首席技师、资深技师评聘。“此举打破了工人晋升的‘天花板’,就是为了让工人更加体面地工作和生活。”该负责人对记者说。

(下转第3版)

省总工会建议纳入《云南省中小企业促进条例》

云南中小企业“产改”获法律支持

本报讯 (记者陈昌云)《云南省中小企业促进条例》(以下简称《条例》)于7月29日云南省第十三届人民代表大会常务委员会第二十五次会议表决通过,将于10月1日起施行。云南省总工会建议的有关中小企业产业工人队伍建设改革及技能素质、发展通道、地位待遇等内容被纳入其中。这是云南省总借助立法契机,将“产改”这一重大议题有机融入地方性法律的一大举措。

在《条例》起草过程中,云南省人大常委会副主任王树芬指示省人大和省总相关部门沟通交流,将有关产业工人队伍建设改革内容以法律的形式加以固定并提供

法律保障。

据悉,《条例》从营商环境、资金支持、创业创新、市场开拓、服务保障、权益保护、监督检查7个方面对中小企业予以服务和保护,涉及产业工人队伍改革和发展的第37条被列入“服务保障”板块中。

第37条规定:“县级以上人民政府及其有关部门应当采取有效措施,提升产业工人技能素质,畅通产业工人发展通道、提高产业工人地位待遇,加强中小企业产业工人队伍建设;引导和支持社会化专业机构为中小企业提供人才招聘、人才培训、服务外包等服务,帮助中小企业解决用工需求。”(下转第3版)

奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

本报记者 赖志凯

永定河环绕北京城,卢沟桥横亘永定河,“七七事变”就发生在这里。

卢沟桥的两头各有一位耄耋之年的“守桥翁”。在卢沟桥东头的是中国人民抗日战争纪念馆筹建人、曾任卢沟桥文物保管所所长,今年93岁的郭景兴老人。

在卢沟桥西头的是曾任丰台区宛平城地区办事处副调研员、新中国卢沟桥镇首任镇长,今年90岁的郑福来老人。

两人不遗余力弘扬抗战精神——郑福来70年如一日,坚持为中外游客义务讲解卢沟桥抗战历史;郭景兴则为了筹建中国抗日战争纪念馆殚精竭虑。

一辈子的坚守

夏日炎热,来卢沟桥上参观的游客依然不少。北京市第四十四中学的10多个学生正在桥西的一棵大树底下听郑福来老人讲“七七事变”。

郑福来世代居住在卢沟桥西不到100米的地方,1937年卢沟桥事变发生时,炮弹就在他家的房前爆炸。作为亲历者,讲述抗战历史、传承抗战精神,成为郑福来一辈子的事业。从1951年开始,郑福来就当起了义务讲解员,直到现在。

虽然已是耄耋之年,但讲解抗战历史,郑福来老人从不觉得累。“年龄大了,我得抓紧时间。要把抗战历史告诉更多人,把抗战精神世代传下去。”

中国军民英勇抗战的场景,成为他永生难忘的记忆。“历史一再证明,在强敌面前,我们中华民族是不屈不挠的!”郑福来自豪地说。

几十年来,从党政机关、企事业单位到学校、社区、军营,听过郑福来讲解抗战历史的人不计其数。他最喜欢给孩子们讲。“要让孩子们知道和平生活来之不易。要让他们了解抗战历史,以此激励他们爱党爱国、奋发图强。”

建立纪念馆

卢沟桥东头是著名的宛平城,城内有一座牌坊式建筑物巍然屹立,庄严肃穆——中国人民抗日战争纪念馆。

提起建立纪念馆的初心,郭景兴说:“历史因铭刻而永恒,精神因传承而不朽。越是伟大的精神,就越能超越时代,绽放恒久的精神魅力,引领民族走向更光辉的未来。”他的人生早已与宛平城、卢沟桥、纪念馆融为一体。

(下转第3版)

广东成立粤港澳大湾区劳模和工匠人才创新工作室联盟

本报广州8月5日电 (记者叶小钟 通讯员黄海鹏 王娅)记者今天从广东省总工会获悉,为充分发挥劳模和工匠人才的示范引领作用,进一步深化产业工人队伍建设改革,加快建立健全知识型、技能型、创新型劳动者大军,广东省总工会联合香港工会联合会、澳门工联总会共同发起成立粤港澳大湾区劳模和工匠人才创新工作室联盟。

据了解,该联盟是跨区域、跨行业、跨企业的劳模和工匠人才交流合作平台,以全国示范性创新工作室为龙头,以省级创新工作室为骨干,以各级各类创新工作室为基础,通过资源共享、优势互补,开展联合攻关、创新交流、成果孵化、人才培育等活动,助力打好关键核心技术攻坚战。

广东省总工会党组书记、常务副主席陈伟东表示,要以联盟为试点,深化创新工作室创建工作,为打造创新强省赋能添力。



移动检测车助力全民核酸检测

8月5日,移动核酸检测车内的医务人员在工作。

当日,来自武汉大学中南医院的移动核酸检测车驶入武昌区东湖路社区,移动检测车内部搭载核酸咽拭子采样机器、快速灭活仪等设备,45分钟内就能得出检测结果,为武汉全员核酸检测提供支持。

新华社发(伍志尊摄)

本报记者 陈华

本报讯 陈华 张佳 王亮

淮河能源控股集团3名70后工人庞士宝、邵桐龄、李忠敬,近日被聘为集团首席技师,成为公司“红人”。他们虽不是提拔当了某个“长”,但工作职责范围变了,收入也涨了很多。

“此次聘任首席技师、资深技师,体现了我们深化改革、推进人才强企战略的决心和信心。”该集团党委书记、董事长孔祥喜在与首席技师、资深技师座谈时说。

当工人也能“名利双收”,这让工友们都很兴奋。

本报记者 陈华

●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线:(010)84151388 84151263 84110152(传真) ●总编室:(010)84133797 ●举报电话:(010)84134716

●本报中缝线:(010)84111561